

---

---

# ПАМЯТИ УЧЕНОГО

---

## TO THE MEMORY OF SCIENTIST

---

---

**Ванда Ивановна  
РУСЕЦКАЯ**

**Vanda Ivanovna  
RUSETSKAYA**



В начале января на 79-м году ушла из жизни известный белорусский ученый, доктор социологических наук, профессор Ванда Ивановна Русецкая. Она была невероятно ярким, талантливым, жизнерадостным человеком. Коллеги знали ее как трудолюбивого, ответственного социолога.

В. И. Русецкая родилась 13 августа 1945 в г. Торунь (Польша) в семье военнослужащих. Родители Ванды Ивановны служили в дивизии имени Тадеуша Костюшко, сформированной на территории Советского Союза и принимавшей активное участие в борьбе с гитлеровцами. После окончания военной службы семья Русецких обосновалась в Забайкалье. Ванда Ивановна окончила Читинский государственный педагогический институт имени Н. Г. Чернышевского в 1967 г.

В Беларусь В. И. Русецкая переехала вместе с мужем, который был военнослужащим. В 1974–1990 гг. она работала старшим лаборантом, затем младшим, старшим, ведущим научным сотрудником Института философии и права Академии наук БССР, в 1991–1999 гг. – ведущим, а затем главным научным сотрудником,

заведующим отделом социологии культуры Института социологии НАН Беларуси. Таким образом, более 40 лет жизни Ванда Ивановна посвятила работе в академии. Она была из первого набора сотрудников Института социологии НАН Беларуси, когда приходилось начинать все с нуля: собирать коллектив, определять направление деятельности, доказывать эффективность исследований. Возможно, именно это обстоятельство позволило В. И. Русецкой состояться как профессионалу, стать лидером в области социологии культуры, этносоциологии и социологии пограничья.

В 1982 г. Ванда Ивановна защитила кандидатскую диссертацию «Коллективистская сущность общественных отношений при социализме», а в 1992 г. – докторскую диссертацию «Взаимодействие коллективных и индивидуальных факторов в научной деятельности». Важными направлениями ее исследований являлись социальные аспекты деятельности производственных и научных коллективов, развитие национальных культур в Беларуси. В. И. Русецкая активно участвовала в крупных международных

и общенациональных научных проектах. Под ее руководством защищено пять кандидатских диссертаций.

Полученные В. И. Русецкой результаты научных изысканий обогатили отечественную социологическую науку новыми знаниями, стали основой индивидуальных и коллективных монографий, научных статей, докладов на международных конференциях. Профессор В. И. Русецкая является автором более 100 научных работ. Среди них следует назвать такие публикации, как «Роль коллективных начал социализма в формировании личности» (1983), «Коллективистская сущность общественных отношений социализма» (1984), «Трудовой коллектив – центральное звено перестройки» (1989), «Взаимодействие индивидуальных и организационных факторов в научной деятельности» (1991), «Социодинамика научного коллектива» (1993), «Особенности этнонациональной

и религиозной идентификации населения в контексте социально-политической трансформации Беларуси» (1996), «О социологии пограничья» (2000), «Этнонациональное и религиозное самоопределение белорусов» (2002, в соавторстве). В. И. Русецкая является лауреатом премии НАН Беларуси за лучшую коллективную работу по общественным наукам.

Друзьям и коллегам Ванда Ивановна запомнится как профессионал самого высокого уровня, интеллигентный и добропорядочный человек. Она всегда была открыта людям, никогда не пряталась за чужие спины, не боялась высказывать свое мнение и обладала невероятной обаятельностью. Для всех, кто знал Ванду Ивановну, ее уход из жизни стал невосполнимой утратой.

*Е. М. Бабосов<sup>1</sup>, А. Н. Данилов<sup>2</sup>, Н. Л. Мысливец<sup>3</sup>*

---

<sup>1</sup>Евгений Михайлович Бабосов – академик НАН Беларуси, доктор философских наук, профессор; главный научный сотрудник Института социологии НАН Беларуси.

*Evgenii M. Babosov*, academician of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (philosophy), full professor; chief researcher at the Institute of Sociology, National Academy of Sciences of Belarus.

E-mail: *babosov@yandex.ru*

<sup>2</sup>Александр Николаевич Данилов – доктор социологических наук, член-корреспондент НАН Беларуси, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

*Alexander N. Danilov*, doctor of science (sociology), corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: *a.danilov@tut.by*

<sup>3</sup>Николай Леонтьевич Мысливец – кандидат социологических наук, доцент; директор Института социологии НАН Беларуси.

*Nikolay L. Myslivets*, PhD (sociology), docent; director of the Institute of Sociology, National Academy of Sciences of Belarus.

E-mail: *n.myslivets@gmail.com*